RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan Pendidikan ~ : SMA Negeri 1 Kajen

Kelas/semester © X/l

Mata Pelajaran : Kimia

Materi Pokok . Kepolaran Senyawa
Alokasi Waktu : 10 menit

A. Kompetensi Inti

KI 3

Kl 4

:Memahami,menerapkan, menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural

berdasarkan rasa ingintahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan
humaniora dengan wawasankemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban
terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural
pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk
memecahkan masalah.

:Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait
dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu

menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan

B. Kompetensi Dasar

3.6. Menganalisis kepolaran senyawa.

C. Indikator Pencapaian Kompetensi.
Pengetahuan :
1. Siswa dapat menganalisis kepolaran senyawa

2. Siswa dapat menjelaskan perbedaan senyawa polar dan non polar

Sikap :
1. Menunjukkan perilaku dan sikap disiplin, tanggung jawab dan peduli lingkungan.

D. Tujuan Pembelajaran
Pengetahuan :
1. Setelah berdiskusi siswa mampu menganalisis kepolaran senyawa dengan penuh

kedisiplinan dan tanggung jawab.
2. Setelah berdiskusi siswa dapat menjelaskan perbedaan senyawa polar dan non polar

Sikap :
1. Setelah melakukan pembelajaran ini, siswa menunjukkan perilaku dan sikap disiplin,
tanggung jawab dan peduli lingkungan.



E. Materi Pembelajaran

©)
0

SENYAWA POLAR DAN NON POLAR

Senyawa polar adalah Senyawa yang terbentuk akibat adanya suatu
ikatan antar elektron pada unsur-unsurnya. Hal ini terjadi karena
unsur yang berikatan tersebut mempunyai nilai keelektronegatifitas
yang berbeda.

Senyawa non polar : Senyawa yang terbentuk akibat adanya suatu

'/“\' ikatan antar elektron pada unsur-unsur yang membentuknya. Hal
H H ini terjadi karena unsur yang berikatan mempunyai nilai
Gambar struktur molekul air elektronegatifitas yang sama/hampir sama.

CIRI -CIRI SENYAWA POLAR :

o Dapat larut dalam air dan pelarut lain
e Memiliki kutub + dan kutub -, akibattidak meratanya distribusi elektron

« memiliki pasangan elektron bebas ( bila bentuk molekul diketahui atau dari struktur

lewisnya) atau memiliki perbedaan keelektronegatifan.
e bentuk tidak simetris
e Contoh : alkohol, HCI, PCls, H20, N2Os.

CIRI - CIRI SENYAWA NON POLAR :

o tidak larut dalam air dan pelarut polar lain

o tidak memiliki kutub + dan kutub —, akibat meratanya distribusi elektron

o tidak memiliki pasangan elektron bebas ( bila bentuk molekul diketahui ) atau
keelektronegatifannya sama.

e bentuk simetris

e Contoh : CHg4, Cly, PCls, Hz2, Na.

Metode Pembelajaran

Diskusi interaktif pemecahan masalah
Model Pembelajaran

Problem Based Learning

Kegiatan Pembelajaran

Kegiatan Deskripsi Alokasi
waktu

Pendahuluan | 1. Siswa menjawab sapaan guru, berdoa, dan |2 menit

mengondisikan diri siap belajar.

Guru menanyakan kehadiran peserta didik.

3. Guru menyampaikan kompetensi dasar dan
indikator pencapaian kompetensi serta penilaian
yang akan digunakan.

4. Siswa mengamati tayangan video tentang ketidak
larutan minyak dalam air. https://s.id/-RdtE

5. Guru memberikan appersepsi berupa pertanyaan
kepada siswa tentang apakah siswa sudah
mempelajari materi dalam UKBM vyang sudah
dishare guru melalui link https://s.id/Rdyif

no



http://fitrimarwaningsih.files.wordpress.com/2012/12/senyawa.jpeg
https://s.id/Rdyif

Guru memberikan permasalahan tentang mengapa
beberapa senyawa tidak dapat larut dalam air.
Isi Siswa membentuk kelompok diskusi yang terdiri dari | 6 menit

5-6 anak dalam satu kelompok

Mengamati

1. Siswa mengamati tayangan video dengan link
https://s.id/-RdtE

Menanya

1. Siswa menanyakan tentang ciri-ciri senyawa polar
dan non polar.

2. Siswa menanyakan cara menentukan kepolaran
suatu senyawa dengan teoritis

Mengasosiasi

1. Siswa menyimpulkan kepolaran beberapa senyawa
berdasarkan teori

Mengkomunikasikan
1. Siswa mempresentasikan hasil penyelesaian
masalah tentang kepolaran beberapa senyawa

Penutup 1. Siswa dengan penuh kedisiplinan mendengarkan | 2 menit
evaluasi guru terhadap hasil kegiatan pembelajaran
yang telah dilaksanakan.

2. Siswa dengan penuh tanggung jawab menerima
tugas mempersiapkan  materi  yang akan
didiskusikan pada pertemuan yang akan datang.

3. Silahkan akses portal rumah belajar dengan link

https://vlab.belajar.kemdikbud.qgo.id/LabMaya/
Play/5d2844b9-3935-4258-8c61-7823¢76506d7

4. Persiapkan juga beberapa bahan untuk Kkita
melakukan percobaan kepolaran dengan metode
green small scale chemistry

I. Sumber Belajar
1. Media.

. Video tentang ketidak larutan minyak dalam air dengan link https://s.id/-RdtE

2. Sumber Belajar
= Nana Sutresna, Kimia Kelas X SMA Peminatan IPA , Grafindo Media

Pratama, Jakarta

J. Penilaian Hasil

Mekanisme dan

No Aspek Instrumen Keterangan
Prosedur
1. | Sikap - Observasi Diskusi | -  Lembar Observasi
diskusi

- Observasi Sikap | - Lembar penilaian diri



https://s.id/-RdtE
https://vlab.belajar.kemdikbud.go.id/LabMaya/Play/5d2844b9-3935-4258-8c61-7823c76506d7
https://vlab.belajar.kemdikbud.go.id/LabMaya/Play/5d2844b9-3935-4258-8c61-7823c76506d7
https://s.id/-RdtE

No Aspek Mekanisme dan

Instrumen Keterangan
Prosedur g

- Lembar penilaian

antar teman

2. | Pengetahuan - Tes - Tes tertulis

2. | Ketrampilan - Kinerja Presentasi | - Kinerja Presentasi

- Rubrik Penilaian

Kajen, Januari 2022
Guru Mapel Kimia

<

Eko Wiarso, S.Pd
NIP. 19770219 200902 1 002




Tes Tertulis

A. Kisi-kisi soal tes tertulis
No Indikator Bentuk soal | No soal | Tingkat kesulitan
1 Siswa dapat membedakan senyawa polar dan non | Uraian 1 C2
polar
2 | Siswa dapat menentukan kepolaran beberapa | Uraian 2 C2
senyawa
3 | Siswa dapat menganalisis  hubungan | Uraian 3 C4
keelektronegatifan senyawa dengan kepolaran
suatu senyawa
B. Soal tes tertulis
1. Jelaskan perbedaan senyawa polar dan non polar
2. Tentukan kepolaran senyawa di bawah ini kemudian jelaskan !
a. CHy
b. C:HsOH
c. H0
d. NH;
3. Jelaskan kepolaran dari senyawa CO dan CCl, ditinjau dari keelektronegatifan dan
struktur lewisnya. Diket keelektronegatifan C=3, Cl=2,5, 0=3,5, NA C=6, 0=8, CI=17.
C. Kunci Jawaban dan cara penskoran

1. Perbedaan senyawa polar dan non polar

Ciri-ciri senyawa polar :

« Dapat larut dalam air dan pelarut lain

o Memiliki kutub + dan kutub -, akibat tidak meratanya distribusi elektron
memiliki pasangan elektron bebas ( bila bentuk molekul diketahui atau dari struktur
lewisnya) atau memiliki perbedaan keelektronegatifan.

bentuk tidak simetris

Contoh : alkohol, HCI, PCls, H20, N2Os.

Ciri-ciri senyawa polar :

o tidak larut dalam air dan pelarut polar lain

tidak memiliki kutub + dan kutub — , akibat meratanya distribusi elektron
tidak memiliki pasangan elektron bebas ( bila bentuk molekul diketahui ) atau
keelektronegatifannya sama.

bentuk simetris

Contoh : CH4, Cly, PCls, H2, Na.

Cara penskoran soal no 1
a. Skor maksimal 20 o
b. Skor jawaban benar 1 ciri adalah 4
c. Bila seluruh jawaban salah maka diberi skor bonus 2

2. a. CHa4 non polar karena tidak memiliki pasangan elektron bebas dan strukturnya simetris

b. C2HsOH polar karena memiliki pasangan elektron bebas dan strukturnya tidak simetris

c. H20 polar karena tidak memiliki pasangan elektron bebas dan strukturnya tidak simetris
d. NHs polar karena tidak memiliki pasangan elektron bebas dan strukturnya tidak

simetris

Cara penskoran soal no 2
a. Skor maksimal 20




b. Skor 1 jawaban benar adalah 5 o
c. Bila seluruh jawaban salah maka diberi skor bonus 2

. Senyawa CO: bila ditinjau dari selisih keelektronegatifan atom C dan O adalah 3,5-3,0 =
0,5 jadi masuk kategori polar tapi bila dilihat dari struktur lewisnya tidak memiliki
pasangan elektron bebas sehingga strukturnya simetris maka senyawa CO> masuk ke
dalam kategori non polar.

Senyawa CCly bila ditinjau dari selisih keelektronegatifan atom C dan Cl adalah 3,5-2,5 =
1,0 jadi masuk kategori polar tapi bila dilihat dari struktur lewisnya tidak memiliki
pasangan elektron bebas sehingga strukturnya simetris maka senyawa CCls masuk ke

dalam kategori non polar.

Cara penskoran skor no 3

a. Skor maksimal 30

b. Skor 1 jawaban benar adalah 15

c. Bila seluruh jawaban salah maka diberi skor bonus 2



LEMBAR PENGAMATAN OBSERVASI DISKUSI

Mata Pelajaran : KIMIA
Kelas/Program : XIMIA
Kompetensi : Kepolaran senyawa

Aspek Pengamatan

Meng
No | Nama ) Mengharg | Jml | . .
Siswa Kerja krﬁr;: Tolera | Keaktif ai skor | Nilai |Ket.
sama . nsi an pendapat
sikan
teman
pen-
dapat

Keterangan Skor :
Masing-masing kolom diisi dengan kriteria

4= Baik Sekali
3= Baik
2= Cukup
1 = Kurang
> Skor perolehan
Nilai = X 100
20
Kriteria Nilai
A =13-16 . Baik Sekali
B =9-12 . Baik
C =5-8 : Cukup
D =1-4 . Kurang



LEMBAR PENILAIAN PRESENTASI

Mata Pelajaran : KIMIA
Kelas/Program : XIMIA
Kompetensi : Kepolaran senyawa

Aspek Pengamatan

Kelompo S

Istema Kemam | Jml .
k/I_\Iama Pengua tika Penggu | Ketepat Pemanfaat | puan | Skor Nilai |Ket.
Siswa saan resent | naan an an media | menjaw

materi P e bahasa | intonasi atj)

Keterangan Skor :

Masing-masing kolom diisi dengan Kriteria
4= Baik Sekali

3=Baik

2= Cukup

1 = Kurang

> Skor perolehan
Nilai = X 100
Skor maksimal

Kriteria Nilai

A =19-24 . Baik Sekali
B =13-18 . Baik

C =7-12 : Cukup

D =1-6 . Kurang




RUBRIK PENILAIAN PRESENTASI

NO | INDIKATOR DESKRIPTOR SKOR
1 | Penguasaan 4. Menunjukkan penguasaan materi presentasi dengan sangat
materi yang baik
dipresentasikan | 3. Menunjukkan penguasaan materi presentasi dengan cukup
baik
2. Menunjukkan penguasaan materi presentasi dengan kurang
baik
1. Menunjukkan penguasaan materi presentasi dengan sangat
kurang baik
2 | Sistematika 4. Materi presentasi disajikan secara runtut dan sistematis
presentasi 3. Materi presentasi disajikan secara runtut tetapi kurang
sistematis
2. Materi presentasi disajikan secara kurang runtut dan tidak
sistematis
1. Materi presentasi disajikan secara tidak runtut dan tidak
sistematis
3 | Penggunaan 4. Bahasa yang digunakan sangat mudah dipahami
bahasa 3. Bahasa yang digunakan cukup mudah dipahami
2. Bahasa yang digunakan agak sulit dipahami
1. Bahasa yang digunakan sangat sulit dipahami
4 | Ketepatan 4. Penyampaian materi disajikan dengan intonasi yang tepat dan
intonasi dan artikulasi/lafal yang jelas
kejelasan 3. Penyampaian materi disajikan dengan intonasi yang agak tepat
artikulasi dan artikulasi/lafal yang agak jelas
2. Penyampaian materi disajikan dengan intonasi yang kurang
tepat dan artikulasi/lafal yang kurang jelas
1. Penyampaian materi disajikan dengan intonasi yang tidak tepat
dan artikulasi/lafal yangtidak jelas
5 | Kemampuan 4. Media yang dimanfaatkan sangat jelas, menarik, dan
memanfaatkan menunjang seluruh sajian
media presentasi | 3. Media yang dimanfaatkan jelas tetapi kurang menarik
2. Media yang dimanfaatkan kurang jelas dan tidak menarik
1. Media yang dimanfaatkan tidak jelas dan tidak menarik
6 | Kemampuan 4. Mampu mempertahankan dan menanggapi
mempertahanka pertanyaan/sanggahan dengan arif dan bijaksana
n dan | 3. Mampu mempertahankan dan menanggapi
menanggapi pertanyaan/sanggahan dengan cukup baik
pertanyaan atau | 2. Kurang mampu mempertahankan dan menanggapi pertanyaan
sanggahan atau sanggahan dengan baik

. Sangat kurang mampu mempertahankan dan menanggapi

pertanyaan atau sanggahan




DAFTAR CEK PENILAIAN DIRI

Nama peserta didik yang dinilai : ...............

Kelas

Mata pelajaran : KIMIA

Berilah tanda cek pada kolom pilihan berikut dengan

4 =selalu
3 =sering
2 =jarang

1 =tidak pernah

Saya memberi salam sebelum dan sesudah mengungkapkan
pendapat di depan umum sesuai dengan agama saya

Skor
No Aspek Pengamatan ,
1 Tidak nyontek dalam mengerjakan ujian/ulangan
2 Tidak melakukan plagiat (mengambil/menyalin karya orang lain
tanpa menyebutkan sumber) dalam mengerjakan setiap tugas
3 Mengemukakan perasaan terhadap sesuatu apa adanya
4 Melaporkan data atau informasi apa adanya
5 Mengakui kesalahan atau kekurangan yang dimiliki
6 Masuk kelas tepat waktu
7 Mengumpulkan tugas tepat waktu
8 Memakai seragam sesuai tata tertib
9 Mengerjakan tugas yang diberikan
10 Tertib dalam mengikuti pembelajaran
11 Mengikuti praktikum sesuai dengan langkah yang ditetapkan
12 Membawa buku tulis sesuai mata pelajaran
13 Membawa buku teks mata pelajaran
14 Melaksanakan tugas individu dengan baik
15 Menghormati pendapat teman
16 Menerima kesepakatan meskipun berbeda dengan pendapatnya
17 Menerima kekurangan orang lain
18 Memaafkan kesalahan orang lain
19 Aktif dalam kerja kelompok
20 Menghormati orang yang lebih tua
21 Mengucapkan terima kasih setelah menerima bantuan orang
Lain
22 Menggunakan bahasa santun saat menyampaikan pendapat
23 Menggunakan bahasa santun saat mengkritik pendapat teman
24 Bersikap 3S (salam, senyum, sapa) saat bertemu orang lain
25 Berani presentasi di depan kelas
26 Berani berpendapat, bertanya, dan menjawab pertanyaan
27 Berpendapat atau melakukan kegiatan tanpa ragu-ragu
28 Mampu membuat keputusan dengan cepat
29 Tidak mudah putus asa/pantang menyerah
30 Saya tambah vyakin dengan keberadaan Tuhan setelah
mempelajari ilmu pengetahuan
31 Saya berdoa sebelum dan sesudah melakukan kegiatan
32

JUMLAH




DAFTAR CEK PENILAIAN ANTAR TEMAN

Nama peserta didik yang dinilai : ...............

Kelas

Mata pelajaran : KIMIA

Berilah tanda cek pada kolom pilihan berikut dengan

4 =selalu
3 =sering
2 =jarang

1 =tidak pernah

Saya memberi salam sebelum dan sesudah mengungkapkan
pendapat di depan umum sesuai dengan agama saya

Skor
No Aspek Pengamatan ,
1 Tidak nyontek dalam mengerjakan ujian/ulangan
2 Tidak melakukan plagiat (mengambil/menyalin karya orang lain
tanpa menyebutkan sumber) dalam mengerjakan setiap tugas
3 Mengemukakan perasaan terhadap sesuatu apa adanya
4 Melaporkan data atau informasi apa adanya
5 Mengakui kesalahan atau kekurangan yang dimiliki
6 Masuk kelas tepat waktu
7 Mengumpulkan tugas tepat waktu
8 Memakai seragam sesuai tata tertib
9 Mengerjakan tugas yang diberikan
10 Tertib dalam mengikuti pembelajaran
11 Mengikuti praktikum sesuai dengan langkah yang ditetapkan
12 Membawa buku tulis sesuai mata pelajaran
13 Membawa buku teks mata pelajaran
14 Melaksanakan tugas individu dengan baik
15 Menghormati pendapat teman
16 Menerima kesepakatan meskipun berbeda dengan pendapatnya
17 Menerima kekurangan orang lain
18 Memaafkan kesalahan orang lain
19 Aktif dalam kerja kelompok
20 Menghormati orang yang lebih tua
21 Mengucapkan terima kasih setelah menerima bantuan orang
Lain
22 Menggunakan bahasa santun saat menyampaikan pendapat
23 Menggunakan bahasa santun saat mengkritik pendapat teman
24 Bersikap 3S (salam, senyum, sapa) saat bertemu orang lain
25 Berani presentasi di depan kelas
26 Berani berpendapat, bertanya, dan menjawab pertanyaan
27 Berpendapat atau melakukan kegiatan tanpa ragu-ragu
28 Mampu membuat keputusan dengan cepat
29 Tidak mudah putus asa/pantang menyerah
30 Saya tambah vyakin dengan keberadaan Tuhan setelah
mempelajari ilmu pengetahuan
31 Saya berdoa sebelum dan sesudah melakukan kegiatan
32

JUMLAH




